

传统的 上门家访 过时了吗?

家访

欢迎老师



严勇杰 绘

□记者 徐叶 通讯员 史燕蕾 朱尹莹

新学期伊始,老师上门家访陆续展开。随着家校互动沟通形式的多样化,传统入户家访是否必要又成了家长口中的热门话题。婉拒老师上门、发起送礼“攻势”、揣度上门的意图……面对家长们的这些举动,老师们到底是怎么看的?

昨天,记者采访了我市中小学、幼儿园多名资深教师,听她们讲述关于家访的故事。记者也了解到,除了上级部门对于家访的硬性规定外,很多教师还是从心底里认可这种传统的沟通方式,并用心去实践。

“小不点”为何突然摔娃娃?

赶在开学前,宁波市新城第一幼儿园的赵老师已完成了新入园所有小朋友的家访。除了暑假期间时间充裕的原因外,她还想避开教师节可能带来的送礼尴尬。

“前不久还有亲戚向我打听,孩子刚入园老师就要来家访,需要送礼吗?”赵老师说,为此纠结的大多是新生家长,事实上,老师上门家访的目的很简单:传达入园注意事项,了解孩子的作息习惯,对孩子、家长可能出现的问题进行心理疏导。

按照常规,新城第一幼儿园的老师们会在开学初和学期末进行入户家访,动态的家访则是随时随地,视孩子的具体情况而定。“幼儿园小朋友还没法很好地表达自己

的情绪。”赵老师说,孩子在幼儿园里表现出来的异样,如果不及时上门了解原因,就极有可能给孩子的健康成长造成障碍。

像小班孩子小真(化名)的变化,就让赵老师觉得入户家访还是很重要。小真是个乖巧的小女孩,性格十分温和。可是上学期的某一阵子,突然变得有些暴躁:狠狠地摔娃娃,还出现了自虐倾向。赵老师打电话给小真妈妈,妈妈也茫然不知原因。赵老师入户家访,才发现小真妈妈又怀了宝宝,小雨感受到家人的爱被“夺”走了,才在心理上出现了波动。之后经过赵老师和家长的努力,终于让小真从这种情绪中解脱。

心爱的辫子被妈妈偷剪换了钱

任教13年,当班主任6年,海曙华天小学王老师的家访“资历”并不深。但因为对这项工作特别上心,她能讲出不少给人留下深刻印象的故事。而每一个故事,其实都关系到一个学生未来的走向。

小学三年级时,小丽(化名)随父母来到宁波,转学进入华天小学。四年级的一次习作,小丽写了一桩令王老师十分不解的事:趁小丽熟睡,妈妈偷偷剪掉了她心爱的辫子,卖了钱。小丽为此非常伤心,情绪低落。

想不通小丽妈妈的做法,王老师决定上门家访。“老师,我家很小,没关系吗?”王老师说,到现在她还记得小丽当时的神情。家访之后,王老师找到了让小丽产生心结的原因。

小丽一家租住在海曙西边一间

简陋的小房里,一家人生活拮据,才让小丽妈妈动了“剪发换钱”的心思。临出门时,王老师告诉小丽,小时候家里穷并不可怕,重要的是通过自己的努力改变命运。她还告诉小丽一个“秘密”:她自己年幼时家境也很不好,常常是屋外下大雨时,屋里“下小雨”。

那次家访后,小丽慢慢恢复了精神,还比以往更加努力学习。经王老师牵线,开朗的小丽得到了好心人的资助,各方面都变得更优秀。

“我不认为一次入户家访就能改变孩子的命运,但是在微信、QQ等通讯工具盛行的当下,传统家访依然有不可替代的作用。”王老师说,因为这种形式让孩子、家长更容易展示最真实的自己,从而让家和校的教育更为紧密地结合起来。

三分之二的家长曾婉拒入户家访

李惠利小学曾给今年念五年级的孩子们做过一次调研。结果,200多份调查问卷中,有三分之二的学生家长婉拒了老师的入户家访。“调查问卷显示,这个年级的学生中,有很大一部分是外来务工人员。”李惠利小学王老师说,他们普遍对居住环境不满意,不太愿意让老师看到“家”的状态。

了解到这样的情况,老师们调整了家访的形式,改为预约式家访,家长们可以选择合适的时间接受家访,也可以到学校与老师谈谈。王老师说,今年学校将再组织与家访相关的调研,并借此充实家长学校的授课内容。

“家校之间的关系越紧密,孩子就会成长得越好。”李兴贵中学俞老

师说,在遵循传统家访的基础上,现在的德育导师(相当于以前的班主任)出于隐私保护、尊重家长意愿等方面的考虑,会提供给家长更多的选择。

她举例说,几乎每个学校都有因为身体状况“随班就读”的孩子。这些孩子的家长对家访十分敏感,有些会特别在意周围人的眼光。“有家长会提到,对于老师的来访,邻居们可能会有闲话。”俞老师说,所以老师也会选择将家长约在附近的小公园见面。

“老师依旧坚持家访,但也让家长有更多的选择权。”俞老师说,打破教师“一言堂”的状态,家长更愿意与教师进行沟通,如此“家访”可能“殊途”,但与传统家访“同归”。

“感谢老师没有放弃当年的我”

北仑职高14航空班的班主任张老师已任教20年,在她看来,入户家访是对学生开展情感教育最重要的形式。

张老师现在带的班一共有44名学生,即便学生的家远在梅山岛,她都会开车,依照导航一路找过去。有学生的家是租住在北仑农村的,并不好找,张老师偶尔也会在家访途中“迷路”。

“我认为,最重要的是让学生学会做人、学会感恩,这种理念能够通过家访有效地传达。”张老师说,经过家访自己能够比较全面地了解学生的特点,比如有学生是单亲家庭,性格比较孤僻自卑;有学生处于叛逆期,与父母的关系处理得不太好。根据这些“情报”,就能更有针对性地引导学生、感染学生。

张老师说,别看这些学生年纪上

都是“大人”了,骨子还是孩子,有时候可能会做出让自己后悔一辈子的事。记得有一年,张老师的家人生病住院。晚上9点多,在医院陪护的张老师突然接到了一名学生家长的求助,希望张老师上门做一次家访。

原来,一名女孩因恋爱想要放弃学业,家长怎么劝都无济于事。“这个时候,如果只是打电话劝导,恐怕没什么效果。”张老师说,接到电话后她马上去了学生家里,终于做通了女孩的思想工作。她回忆说,如果没有此前的家访,家长不可能与自己建立这样的信任。

几年后,已在念大专的女孩还专门回学校一趟,感谢张老师没有放弃当年的她。凭着这些“反馈”,让张老师坚信,传统的家访最能传达人与人之间的温情。

延伸阅读

老师家访目的其实很纯粹 家长不用纠结是否需要送礼

记者了解到,市教育局曾多次下发通知,要求各地中小学(幼儿园)要在当地教育行政部门的统一部署下,开展切实可行的“送温暖”家访活动。按照要求,家访的时间、方式等具体内容,由各区教育局、各校自行安排,但是家访是一定要全面进行的。

目前,家校沟通已出现了不少创新的沟通方式,通过电话、微信、QQ等能十分方便地让老师和家长联系,有利于满足多元家庭的需求。不过,几乎所有的受访教师都表示,入户家

访这种面对面的交流,依然是一种不可或缺、最有效的家校沟通方式,有助于教师更全面地了解孩子,实施个性化教育。

至于部分家长考虑的,如何接待、是否送礼等令他们“纠结”的问题,老师们都笑着表示,入户家访的目的其实非常纯粹,是件简单的事,一杯清茶,一次面对面的沟通即可。教师收礼,于情于理都不允许,更严重的是,会破坏教师在孩子心目中的形象,反而不利于教学。

健康直供:破壁灵芝孢子粉半年量每天只需几块钱

破壁率很关键:破壁的灵芝孢子粉吸收效果明显,有效成分充分释放

中秋回家
礼送健康

送亲朋送好友
有面子

送长辈送父母
就选它

网络全国各地灵芝,灵芝孢子粉产地直供

灵芝特价:45元/斤,灵芝孢子粉特价:480元/斤(买二斤赠送指定瓶装灵芝孢子粉100克一瓶),紫灵芝,黑灵芝,桑黄灵芝,赤灵芝,黄灵芝,树舌灵芝、云灵芝、薄树灵芝、长白山木灵芝等几十种灵芝全部产地直供。

冬虫夏草“新草上市”2500头/斤直供价:99元/克(买100克送10克),2000头/斤直供价:138元/克,店内更多规格冬虫夏草全部买100克送10克。文山三七298元/斤(买二斤送半斤),铁皮枫斗等三百余种滋补品全部产地直供。

宁波麦云参茸商行——阿拉宁波人身边的滋补品商行,我们只做滋补品:因为专一,所以专业直供 ● 海曙店:镇明路611-613号(鼓楼正对面200米) ● 江东店:百丈东路53号(鄞州人民医院往西500米) 电话:8119 0227